

國際問題叢書 政治資料 第51號

狄使未就
請勿發表

中央宣傳部國際宣傳處編譯
民國三十一年八月十九日

AUG. 28 1945

第一頁

法國占越南的將來

(Lawrence K. Rockinger著原載五月十五日美國
外交政策協會半月報告)

一、越南對於法國的意義

法國政府蓄意收復越南，這並不是情感作用問題，蓋因這個遠東殖民地為一不同尋常的殖民地。它而為殖民戰前的法國三分之一，而其人口在一九三六年為二十三億現時可能達二十五億較法國及其殖民地人口多三分之二。越南的地位和中國、緬甸及泰國支那而對菲律賓馬來亞和印度使法國成為在東洲極有戰略地位的國家。

越南的資源豐富的它為經濟生活，受米產的支配，米為越南的主要出口品。但在三十年代時橡皮、和小麥、成為重要產品。越南也生產向日葵、木材、銅、鐵、鎳、錫、鎳、鋅和鈦礦土。法國人在越南經濟發展中佔有特殊地位，因為只有法國人民或有大多數法籍股東的公司得購買地產。大都會的經濟組織得到政府獎勵金津貼稅率，及國家命令的大大支持。在數年時期中法國人開墾了重要的林場尤以越南南部的橡皮為最。

一九三八年法國公司在外國商業投資總額三〇二億餘元及整個私利投資八十二億元之中，約有五十九十五至九十七。一九三四年至一九三七年兩國投資的平均利得估計為百分之七。法國控制這個殖民地的對外貿易供給越南百分之五十三、三的輸進品以供

消耗並在一九三六年一九三八年中吸收了越南國內百分之四十九.七的出口品。這種情形的一個重大理由係因法國採取與越南實行自由貿易的政策，外國輸進越南的貨物，與越南輸入法國的貨物稅率相等。實際上法國製造商和分銷者在這個殖民地市場中和在國內市場中差不多享有同樣有利地位。但法國在越南商業中不論進出口貿易，雖佔主要地位，而這個殖民地僅為法國全部進出口貿易中極微小的一部。

當一八八〇至一八九〇年時法國人始至圓山而在越南的地位，希望利用這殖民地作為對華貿易的跳板，在本世紀初葉建設通中國粵南省修雲南為滇越鐵路以謀這種希望，在若干範圍上，可謂實現了。因為滇越鐵路較其他越南鐵路的利得甚多。當一九三七年至一九三九年日本佔領中國主要海港時，中國依賴這個殖民地為通達外界的鑰匙，越南的收入特別增大。再者，滇越鐵路為法國在華主要經濟權利並再加上法國在上海的租界以及在華南海岸的廣州灣，成為法國在華勢力的骨幹。滇越鐵路係系法國私人公司所有，但越南政府佔有大部作為股金並管理這個鐵路公司大權悉操在政府手中。

在第一次和第二次世界大戰中越南都佔重要的軍事地位。這種地位在法國方面固然為此而在敵國方面亦何莫不然。當一九一四年一九一八年時這個殖民地供給了幾千工人和兵士服務歐戰，借給法國巨額債款和物資成為戰時物資的宝贵來源。我們還耕在此次戰爭之後，越南對法國的貢獻意義可能更為重大，但因運輸船隻的非常缺乏，防碍這種希望的實現。甚至在法國崩潰之前，越南已捲入日本經濟勢力範圍，而在法國歐洲戰敗之後，日本軍隊侵入的佔了越南。越南經濟政治生活和法國的利益與決定息息相關，當法國敗時這個殖民地喪失了它在國際關係中主要的支助。

二、越南的民族主義
在印度，為在許多其他殖民地一樣，近十年來看到

民族主義運動的興趣。民族主義的意識在上世紀末葉已很明顯。一九〇五年日俄戰爭日本成為亞洲大國時愈益強旺。合法或不合法的政黨組織以及民族主義者組織等在二十世紀都出現了。這種組織是安南青年今年竟聯合會、安南國民黨、越南共產黨等先後成立的。民黨和共產黨在華南的大活動對越南人民影响很大。但對法國統治的高譏產生於一九三〇年二月當時兩連東京的車隊在安巴發生叛變殺死他們的軍官六人。該年真德歲月，中越兩省地暴動相繼發生。法國殖民制度這種運動相當有效。惟因虐制之行動頻生，引起人們對於法國殖民地行政制度的批評。在一九三〇餘年時我們看到民族主義者合法活動逐漸加強。抗暴達志同志加入越南省市層全國性的各種委員會。民族運動愈來愈擴大半限於安南人而且仍為比較早期的抗暴南人只在一九三六年為二十三億零三萬，其中外人約佔十六億六十七萬九千等於百分之七十二。此外據統計有柬埔寨人二億九十二萬五千，泰國人一億六十五萬印度尼西亞人一億零一萬七千中國人一十二萬六千以及多種人數較少的國籍四萬三千餘歐洲人包括在內。越南人民中文化的程度和造詣尚可謂為驚人。安南人不但擁有高度發展的組織工作而且促進了現代化的巨大進步而為進一步圖告這項革命的推進力量。

我們應當注意民族意識不僅以反對法國人為主，還主張將來以備后越南的中國人為对象。法國殖民地的民族主義的政策係鼓勵越南骨壘和組織的保持，在初級教育中本國語漸漸為主要的語言在高級學校中課程則有要南歷史与文化。但法國當局審慎的管制一切活動以防其失蹤或背他們的地價舉例而說，工會為法律之存在，農工行動與勞法律屬於懲戒。

三 法國對殖民地計劃

法國政策製造者並不注重於越南或其他任何殖民地的最深獨立自主的觀念已顯著回潮。一九

一九二二年六月十八日戴高樂將軍在倫敦宣言說：「在我們可怖的武裝中盡見了歐洲法國民族將軍及其偉大的公事。」中國東南亞的因素就是法屬殖民地。^上一九四四年一月三十日戴高樂又在巴西維京法屬非洲會議開幕時說：「法國和它海外殖民地的永久合作。」

當時法國官方方面，在討論建立殖民地組織的神方式，這種討論尚沿續。一半因為法國謀滅了法國殖民地舊組織的構品，一半則因外國對於法屬殖民地的統治執政或高舉在上文所述的巴西維京會議中宣稱的一時更換殖民地機構或進行法國業經決定的其他任何方式，這是法國民族的責任。法國殖民地委員長曾向阿爾宗及呂告許誌的大會舉手時，已經來到了。我們考慮檢討並審議假設的幾點，即可知性，係追隨國事，成立色諾法國及其一切土地的政治組織。

一九四三年十二月八日法國政府解散至道會允許越南在法國社會裏享一等的政治地位。但之最近為法國臨時政府尚未聲明布完的意向。

（參）一九四五年三月二十三日法國內閣簽准由法國越南為法蘭西聯邦總成之一部，對外關係由法國代表之。在聯邦之中越南享有自治權，越南人民在聯邦內有完全的公民權，即與聯邦公民同等待遇。聯邦政府及越南人民應當互相尊重，並應保證越南人民有完全的民族自決權，及聯邦公民的條件，由法國國民大會決定。

越南就一聯邦政府由總督管轄之越南人民在聯邦內之選舉由各聯邦長對總督負責，而由聯邦各州組成的國家行政會議場動總督釐定法律及多種要務。聯邦聯合於聯邦各州的選舉由方濟而達署的代表團主持，其選舉人是各聯邦各州的預算專司、論議院、財政委員會、以及社會黨等的權利。越南五區中每一區保留之本來財政改善地方法廣各種職位公開給特殊情形而公

允許民主的各種色彩思想宗教之言論，並容許以改善社會黨等的權利。越南五區中每一區保留之本來財政改善地方法廣各種職位公開給特殊情形而公

民越南人民以及法國聯邦其他各國的國民，除受資格限制外，得同享充份越南陸海空軍多級官職。普及教育，以及促進社會暨解放越南工人等，必努力進行。再者，藉着有效考核勞工而使法鼓勵工會主義的發展，同時經濟自治政策，必容許工業商業盡量發展而在工業方面尤須特別予以援助。自治和廢止該稅的問題，將便道越南和多國的商務關係尤以對中國的商務關係為甚。最後，越南的統地位，應予越南所有重要團體，允許諮詢而以決定。

五、列強占越南

法國越南計劃不但受越南人民態度的影響，亦受法國主要盟國政策的左右。倫敦主顧建立它在緬甸、馬來亞及遠東其他區域的政治權，同時巴黎可欲希望得到佛教的支持。這也在越南的地圖，但我們不能認為其中沒有着重點或細節差異的存在。說到蘇聯，越南不是忠密切注意的地區，但根據蘇聯外交人民委員長莫洛欽夫五月七日的聲明，我們值得注意他曾說過，蘇聯出席萬金山的代表，在討論不獨立地區問題中，必取獨立地位。莫洛托夫說明，以類不獨立的國家應盡速的使其走上國家獨立的道路。

但法國政府最圓切的是美國可能採取的政策。美國官員書函承認法國殖民地的先據例（一九一九年四月廿三日副國務卿威爾斯卢明，是國大府承認中國人對於其領土及海外屬地的支配權）。但戴高樂政府之所憂慮者為法國欲使越南之於此兩行都是否，或須經同盟國決定的觀念，並確立國際機械所立的標準。

法國官方政見反對託治制度以類的觀念，而擬定之永久的法國聯邦在聯邦制度之下殖民地的改革將為該國政策的產物。這顯然是戴高樂將軍的心意。當仙霞道志表示時，特別提到越南，說明法國願保留它的殖民統治權，反之提出華盛頓對國記者的報導羅斯福總統表示他本人對於越南計劃頗感興趣，似乎他與他

的意見，法國處在蘇聯區域委員會指揮之下管治越南，聯軍必經過去採取更多干涉步管治措施，而山越南成為為最終目的。再者，戰後聯合國應希望在這個法國殖民地中握有戰略據點。

當時華盛頓顯然認為，在國際情勢及越南內部情形尚未明朗化之前不願作確定的批評。這種態度或許是一般未解決高殖民地問題的反映。美國並願意對越南不再成為侵羅的跳板，聯合戰役亦屬美國考慮之中。就蘇聯方面說，法國亟欲重建它的國際地位，減少防禦法國將來的不稳定性，但法國不能強求蘇越兩國的保證，甚至不能獲得信心，相信蘇聯軍隊在近來日子里有重要地位。

巴黎也極關切中國政府尚立場，因為中國倚靠居在越南的故人，任何外國關係為重，且在經濟生活上佔重要地位。中國人在越南許多地處在東南更為地所占據，和蘇聯內民族主義者對他國的同情。中國政府渴望一九四〇年以後產生的情勢不公重演，以適應中國重要當年越南迅速地擴張，而逼迫外界對中國要做出反應。

我深中國可能圖心加強它和越南的經濟關係，因爲雲南廣西二省接壤越緬甸及海防港口可吸引越南的通商貿易，使中國有可能侵略者人建議建立遠東基地，或國際基地越南包括在內。另一時常發生的問題為邊境爭取在雲南南部一帶，現在單刀直入下由中國政府蔣介石對抗法國公司雖素無不友好的表示，但故中國政府接受根據滇越鐵路，該鐵路的地位何不可能。

一個難於估計的因素為自由中國在若干方面頗有種族主義趨勢的存在。這種傾向中國政府並未公開宣佈，予鼓勵之。存在一個時期中蔣委員長曾指稱這種傾向的本源。另一方面中越的歷史情誼不論在政治及政治上皆甚密切。僅在六十年代前當法國企圖在越南

由來建立完為保護國境法軍和中國軍隊會戰於該區在蔣委員長的中國革命運動當中蔣委員長特別提出中華民族和東南亞多民族團體（越南包括在內）吉老關係並說到這些民族和中國在過去有過共同的命運。法國知道中國軍隊在抗日戰爭中或可在越南作戰就作他們在緬甸作戰一樣。法國也知道中國和其他國家的侵襲曾導致秦淮河國王義的情緒。在這種情況下法國政策就宜設法避免以免引起中日法兩軍不戰的問題。當自法國對華外交的主要目的確保持越南為法國殖民地。

六、結論

總觀上文我們可以自信的預料戰勝越南若干方面的形勢。舉例說目前民族主義運動的實力尚未知道，法國對於越南未來的保証須看日本戰敗時威脅的政情而定。至今為止法國官方聲明曾完全提到法國在越南作些什麼。但巴黎對越南民族主義者的態度為法國政策最嚴重的一點。

由於上述二種多種變革也許會發生意見見前左三之或則民族主義者的獨立觀點和法國的就法國與邦威峰之內亞洲施行自治的觀念會產生衝突。蓋因蘇聯最強烈立場權利則歸難想象自治的範圍可以達甚何程度像美英自治領加印度澳洲等地區其關係在於之苟有顧慮則可脫離英帝國。以高舉政府而法越關係愈趨密切似乎更需要允許當越南人民爭取完全自治時他們苟願脫離是盡的法則聯邦將宣告其勝利。

另一嚴重問題為越南經濟政治組織問題。越南傳統南及其他地方一樣非常需要農業改革和政治機構。此建立勢將代替以前時代的統治者和最近數十年來西洋人在那裡創立的政府方式。經濟問題特別嚴重。蓋因大規模的現代化事業除非越南終能發財也所構造。財物資否則誠難實現。因為法國自己忙於建設而美國則全世界都望其投資為主導。從舊的說一句越南苟

方面的困難問題。其他國家都抱怨，占主導影響的放債者的心意在某種場合中，或可適當而公平的利用我們放款的力量，作為處理若干經濟行為的方法。但為我們的貿易政策所耽擱於其他國家公平的機會，我們則可取得自南宋等機會的報答。我們所要的力量也許是達到此種目的的。但有用處，但若用以支持美國自私自利的政治結果，我們必會自食其惡果。更有甚者，我們財政力量，可以取得美國資本企業的平等機會，以開拓外國資源，希望獲得此種機會是適當的，我們不應該因此而上大帝國。保衛它們為資源，使它們人民富足，有時甚至可以使我們資本家，若平續上或政治利益，尚未嘗沒有可能。但是這種目的的達成，必須建築在經濟的機會，而是不公平的不坦白的政治目的。